

# 建村级义务消防队 13年救火近百起

他们是全国最小的灭火组织——村级义务消防队。这支由党员带头,村民自发组成的队伍,不仅承担本村本镇的救火任务,相邻村镇发生火情,他们也是有警必出,甚至邻省发生火灾也去支援。

成立13年,无论队伍成员如何更替,始终保持在20人左右。多年来,扑灭火灾近百起,挽回直接经济损失百万元。

## 党员带头组建 全国最小单位救火队

志诚村位于西丰县安民镇最东部,与吉林省辽源市接壤,山林资源丰富,一旦发生火灾,县城里的专业消防队很难及时到达现场进行扑救。2007年,刚刚上任的村书记郭友义有了要建一支消防队的想法。

“我是1998年回村担任村书记的,当时村里经济状况不是很好,我带着村民搞经济,到2007年,村里经济有了起色,这些年也没少吃山火的亏,就琢磨着建一支消防队,就算不专业,但至少能先把火情控制住。”郭友义说,这救火是危险的事,党员得带头往前冲,于是由村干部、党员发起的义务消防队初见雏形。

李平是最早跟着郭书记干义务消防队的村民,“那时候在家务农,看着起山火的时候是真吓人,眨眼的工夫就连成一片,咱们村还是山连山,那火眼瞅着往家门口烧。”得知村里要组建消防队,在家务农的李平第一个报了名。

“虽然知道救火危险,但家里人也都支持我,毕竟这是为了大家好。”如今李平已经在义务消防队干



义务消防队员接受专业人员训练。

受访者供图

了13年,现在已经是一名预备党员,李平说,他已经习惯自己是一名义务消防员这个身份了,接到火情就会奔着消防站去,农闲时就想开着宣传车去村里宣传防火知识,现在村里的火情明显下降,老百姓的防火意识也有所提高,他觉得自己的工作没白干。

除了党员和退伍军人,每年都会新鲜力量加入到这个义务消防队,“大家对防火、救火这个事都很积极,但毕竟这是个危险的工作,所以我们就用一些年轻人来换一些上了岁数的义务消防员,队伍保持在20人左右,随时准备以最好的状态战斗。”郭友义说。

## 党员义务扑火队 升级义务消防队

为了全面提升防火救火能力,2009年,志诚村农民党员义务扑火队升级为义务消防队,并建成志诚村微型消防站,按照微型消防站建立的要求和标准,站内的各种设施和消防装备器材都得到了完善。

购置设备、队员培训,不管村里经费多紧张,每年都会拿出5000元的定向资金用于消防维护。

记者在志诚村微型消防站看到,消防战斗服、风力灭火机等消防设施整齐

地摆放在架架上,大院里一辆消防专用卡车装载着灭火机、灭火弹、储水箱。

志诚村下有四个自然屯,不管是哪里起火,警情电话都会第一时间打到这个微型消防站,这里的防火值班电话24小时开通,一旦突发火情,农民义务消防员20分钟内即可赶赴现场,有效处置初期火情。微型消防站建立以来,每年都会参加周边村屯森林和民宅初期火灾扑救近10次,避免了村民的生命和财产受到更大的损失。

义务消防队会定期组织队员开展灭火救援业务培训及初期火灾扑救、人员疏散逃生等重点科目训练,随着人员素质不断提升,义务消防队

现已被县乡纳入灭火救援联动体系,西丰县消防救援大队多次到义务消防队指导工作,交流灭火经验和消防设备正确维护,还为队里配备了手抬机动泵,防火服、面具等,县林业局为“微型消防站”充实风力灭火器、消防头盔、水枪喷壶等灭火装备,多年来全村无重大山火发生。

## 13年救火近百起 避免经济损失百万元

义务消防队成立以来,多次参与安民镇其他村及陶然、邵家店、振兴、西丰镇等乡镇的山火扑救。先后扑救山火80余起、家火5起,挽回直接经济损失100余万元。

2018年3月28日,东辽县安民镇曲家村发生大面积山火。接到安民派出所所长求助后,郭友义带领9名队员5台灭火器赶到火场,经过4个多小时的奋战扑灭了马上就要进屯的山火。正当准备离开的时候,接到求助说又有一个山沟着了,队员们加完油补充完水又赶到火场,经过3个多小时才把火扑灭。

当得知这支队伍是村委会组织的并且是义务的,安民镇党委书记当场派人给他们拿了5000元进行奖励,被队员们拒绝了。

郭友义说,“我们的工作得到大家的认可,就是对我们最好的鼓励。”2016年在参加完安民村的山火扑救后,由于表现突出,西丰县林业局奖励了义务消防队5000元,西丰镇政府奖励了5000元,“这极大地解决了我们经费不足的难题,也鼓舞了所有队员的士气,我们会把这个义务消防队一直干下去。”

特派铁岭首席记者 赵天乙

# 这所大学免费为学生邮寄教材 4527份包裹今日起陆续发出

黑龙江、云南、福建……经过连续多日有条不紊地拣书、装箱、打包、贴单、搬运,精心包装后平均每人15册的涉及本学期全部教学科目教材,今日启程发往来自全国21个省市的4527名在校学生手中。

4月23日,锦州医科大学医疗学院开展“教材寄送深情”活动,分5个批次为身处全国各地的医疗学子免费邮寄春季学期教材,更好服务“云端”授课、保障疫情期间学生网上学习需求,保证学生高质量地完成本学期的学习任务。

“此前学院已经为同学们准备了电子教材,但调研后还是认为纸质教材能更好地保证专业学习质量。”医疗学院党委书记孔帆介绍说,医学院校的总体培养目标和基本培养要求决定了教材在教学过程中的不可或缺,核心课程体系严格要求学生掌握专业知识与技能的精准性。虽然线上教学为学生提供较多的自主学习机会,但激发学习兴趣、拓展知识广度的基础要求是精准掌握完整的知识结构。为了高质量进行“云教学”,医疗学院克服困难决定为所有在校学生邮寄本学期全部教学科目的教材,教材邮寄的费用一律由学校承担,不需要学生花一分钱。

疫情期间校园防控要求无关人员不准进入校园,为保证新教材邮寄准确、有序,各流程的工作就由学院全体教职工全力完成,辅导员老师核准了全体同学的签收地址信息,教务处制定了针对每一位同学的教材核发单,全院老师都来到书库参加教材打包……大家在现场分工明确、配合默契,4月23日第一期打包邮寄的是



老师们按照专业所需,拣书、装箱、打包后进行邮寄。

校方供图

2019级护理专业,每人19本的教材装了满满一箱,随教材邮寄的还有一封附赠给学生的信——《劲草疾风见本真 丹心炼铸追梦人》,学院院长和党委书记在信中希望同学们在疫情期间的“云教学”中静心“充电”,“学会坚守平凡,保持积极乐观,厚植家国情怀,苦练专业本领,努力实现‘健康所系,性命相托’的医学誓言。”

“看了老师发的朋友圈,这份包裹将是我在特殊时期收到的特殊礼物,带着学校的温情。”很多学生表示学院竭尽全力提供完备的学习资源,自己一定做到防疫学习两不误,以奋战在抗疫一线的优秀校友为榜样。

各地党委、政府、共青团组织的号召,在做好自身防护、保障自身安全的前提下,有组织地参与便民服务、秩序维护、心理疏导等力所能及的志愿服务工作,当好防疫“战斗员”“保障员”“宣传员”,以青春之名投身疫情防控一线志愿服务行动。志愿者服从统一安排,协助工作人员开展对外来人口排查、返乡人员登记、测量居民体温、小区卡点执勤、分发居民临时出入证、为社区隔离人员购买生活用品等志愿服务工作。30余名青年防疫志愿者积极投身线上网络宣传,普及防疫小知识,发布防疫信息等,传递正能量……大家都在为赢得这场战“疫”贡献青春力量!

唐圆圆 辽沈晚报驻锦州特约记者 张墨寒

# 中年得子太过溺爱 七旬母竟给儿子买毒品

因为是中年得子,夫妻俩对儿子特别溺爱,从小任他予取予求,在他长大后走上吸毒的邪路,甚至还曾出钱给儿子买过毒品。直到警察上门,七旬老母亲还妄图帮儿子毁灭证据,看到儿子要接受处罚,才开始悔不当初。

近日,丹东帽盔山派出所民警锁定辖区居民赵某有吸毒及容留他人吸毒的嫌疑。民警来到赵某家敲门,开门的正是赵某,民警立即将赵某控制住。赵某七十多岁的老母亲见到这一幕,并没有上前询问情况,而是立刻转身进入儿子的房间。察觉异常的民警跟随老人进入赵某房间,看见她拿起赵某的吸毒工具准备往窗外扔,被民警及时制止后老人反复念叨:“都是我害了孩子,都是我害了他。”

民警对赵某房间进行检查时发现了吸毒工具及少量毒品,同时民警注意到赵某的房间里液晶电视、笔记本电脑、空调等一应俱全,而赵某母亲的房间只有电风扇和一个老旧电视。

赵某被带至公安机关后,很快招认了其吸食毒品及容留他人吸毒的犯罪行为。就在民警对赵某进行讯问过程中,其母亲因为不放心也来到了帽盔山派出所。老人声泪俱

下,向民警讲述了赵某是如何一步步变成现在这样的。原来赵某的父母退休前工作都不错,夫妻二人年近40才有了赵某,所以格外宠爱这个孩子,基本上是有求必应。赵某当兵复员后,父母托关系为他安排了工作,进入社会后他结识了“狐朋狗友”开始吸毒。老人发现后几番劝阻没有效果,便听之任之,甚至出钱为赵某购买毒品。此前,赵某已经因为吸毒两次被公安机关处理过,丢了工作,仍不思悔改继续吸毒。赵某的父亲受到打击一病不起,不到半年就去世了。

赵某和母亲一同生活,老人为了“让儿子高兴”,对赵某吸毒,甚至容留他人在房间内吸毒的行为也是睁一只眼闭一只眼,甚至当赵某第三次被公安机关抓获,老太太想到的第一件事竟是赶紧跑到儿子房间试图毁灭证据“保护”儿子。

赵某即将面临的是强制隔离戒毒两年的处罚,经过和民警的沟通,老人表示等这次儿子戒毒出来以后,一定严格监督。老人告诉民警:“我不会再这样惯他了,他如果再吸毒,我会亲手将他送到公安局。”看到母亲的眼泪,赵某也发誓会好好接受改造,争取早日戒掉毒瘾。

辽沈晚报特派丹东记者 王晓阳

## 沈阳这些地方要停燃气

本报讯 辽沈晚报记者吉向前报道 昨日,沈阳燃气集团发布停气消息:4月27日22:00—4月28日5:00,银基东方威尼斯全部园区地区停气。4月27日22:00—4月28日5:00,东方威尼斯以东,长青街以西,

二环沈水路以南,浑河北岸以北地区停气。

4月27日22:00—4月28日5:00,富民街西200米以东,保利康桥小区以西,二环沈水路以南,浑河北岸以北地区停气。